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Тема занятия: «Тема Родины исторического прошлого и  будущего России в лирике А.Блока»
     Предметная область: литература
     Участники (возраст, класс): студенты 1 курса (специальность «Дизайн»)
Аннотация:
Занятие «Тема Родины исторического прошлого и  будущего России в лирике А.Блока» нашло свое  применение в учебном процессе  и  успешно прошло апробацию (студенты 1 курса специальности «Дизайн»). 
(см. приложение №2).

Эффективным средством активизации познавательной, рефлексивной деятельности студентов является использование данного образовательного продукта  в процессе обучения. Особый акцент сделан на связь литературы со специализацией студентов (специальность «Дизайн»). Также используется интерактивное обучение (направляющие тексты). 

Презентация задействована во время всего занятия и включает в себя оригинальную литературно-музыкальную композицию «Тема Родины исторического прошлого и  будущего России в лирике А.Блока», которая помогает студентам закрепить изученный материал. Занятие способствует развитию профессиональных навыков обучающихся (Дизайн-проект «Лирика А.Блока, творческий экспромт «Поэтический герб А. Блока»).
Тема: «А. Блок. Тема исторического прошлого и  Родины в лирике поэта. Тревога за судьбу России»

Цели:

1)обучающая: создать условия для раскрытия личности и  своеобразия художественного мира А.Блока;

2)развивающая:
- развивать творческие способности в микрогруппах;
3)воспитательная: содействовать воспитанию патриотизма.
Задачи:

- познакомить обучающихся с биографией и  художественным миром А.Блока;

- отобрать необходимый материал для анализа стихотворений поэта в рамках темы;

- соотнести произведения разных поэтов на определенную тему;

- развивать умение работать в микрогруппах;

- воспитывать  чувство патриотизма.

Формируемые навыки и умения: 
обучающиеся должны:

знать:

- основные факты жизни и творчества поэта;

-содержание изучаемых произведений;

- теоретические понятия, связанные с темой.

уметь:

- находить символы в поэзии А.Блока;

-выразительно читать изучаемые произведения;

 -уметь анализировать художественные произведения поэта, используя сведения по теории литературы.

использовать для:

- создания связного текста;

- творческого видения художественного мира поэтов-символистов.
Тип занятия: изучение нового материала

Вид занятия: смешанный

Методы и приемы: работа в микрогруппе (сотрудничество, самостоятельная работа), ИКТ, эвристические методы обучения

Форма обучения: индивидуально-групповая

Оборудование занятия: презентация занятия «Тема Родины исторического прошлого и  будущего России в лирике А.Блока»; «Лунная соната» Бетховена; выставка «По страницам биографии и творчества А.Блока»; дизайн-проект «Лирика А.Блока»; творческие работы студентов; таблички с названием микрогрупп на столах; тексты стихотворений А.Блока; маркеры, карандаши, листы формата А4, компьютер, проектор, экран.
План  учебного занятия
1. Организационный момент-1 мин.
2. Постановка темы и целей урока – 1-2 мин.
3. Актуализация знаний, мотивация учебной деятельности - 2 мин.
4. Домашнее задание -2-3 мин.
5. Изучение нового материала: 
Работа с направляющими текстами. Подготовка студентов к выступлению и анализу стихотворений по вопросам – 20 мин.
Выступление студентов 1, 2, 3 микрогрупп и анализ стихотворения по вопросам – 7-8 мин. (на каждую микрогруппу).
5.Закрепление и систематизация знаний (литературно-музыкальная композиция «Тема Родины исторического прошлого и  будущего России в лирике А.Блока») –  5-6мин.
6.Рефлексия (поэтический герб А.Блока)– 15 мин.

8.Подведение итогов занятия – 3-5 мин.

	№ этапа
	Этап

Задачи этапа
	Деятельность преподавателя
	Деятельность обучающихся
	Приемы  пед. техники
	Образовательный результат

	1
	Организационный

Организовать 

группу для работы
	Приветствие, отметка присутствующих
	Подготовка рабочего места, учебных принадлежностей
	Технология

интерактивного

обучения

ИКТ

Эвристические задания
	Тезисы

Анализ стихотворений

Выразительное чтение стихотворений

Поэтический герб А. Блока

Устные  выступления

	2
	 Постановка целей 

Готовность студентов к активной учебно-познавательной деятельности
	Объявление темы урока, цели урока, определение значения полученных знаний в дальнейшей работе.
	Запись темы урока в тетрадь, ознакомление с планом урока, с распределением на микрогруппы.
	
	

	3
	Мотивация и актуализация знаний


	Актуализация знания

и опыта по теме
	Отвечают на вопросы
	
	

	4
	Изучение нового материала

Создать условия 

для усвоения материала
	Предоставление 

информации 

для выполнения практических задач.

 
	1.Подготовка 

к выступлению микрогрупп.

2.Подготовка к выразительному чтению стихотворений поэта.

3.Работа по анализу стихотворений А. Блока в микрогруппах.
	
	

	5
	Закрепление и систематизация знаний

Организовать самостоятельную 

деятельность
	Выслушивание отвечающих студентов из каждой микрогруппы

и направление 

мыслительной деятельности  студентов.
	Выступления микрогрупп по выполненной работе.


	
	

	6
	Рефлексия

Оценить рефлексивную

 деятельность 

студентов
	Организация  творческой  работы

всей группы


	Выполнение творческой работы

(Поэтический герб А. Блока).


	
	

	7
	Подведение итогов урока 

Провести анализ 

деятельности на уроке

	1.Подведение итогов

занятия.

2.Анализ работы групп, выставление оценок 

 с комментарием 
	Устные высказывания 

по проделанной работе.

Участие 

в подведении итогов.
	
	

	8
	Определение домашнего задания и инструктаж по его выполнению.
(после пункта 2.)
Дать инструктаж

и прокомментировать 

выполнение домашнего задания

	Дифференциация видов домашнего задания, инструктаж по выполнению


	Запись домашнего задания.
	
	


Ход занятия

1.Организационный момент (Приветствие, отметка присутствующих).

2. Мотивация и актуализация знаний.

Преподаватель: Тема нашего занятия – «Тема Родины исторического прошлого и  будущего России в лирике А.Блока» (слайд № 1) 

Родина... Россия... 

В жизни каждого   из нас    она  много значит. Трудно представить себе человека, который не любил бы её.

Что вы понимаете под словом «Родина»?

Александр Блок в своем творчестве уделял большое внимание теме Родины. Он очень любил Россию…(слайд № 2)
 (Звучит «Лунная соната» Бетховена и одновременно читается стихотворение «Лунная соната») (слайд № 3)
                                Спит моя большая синяя страна.

                                Над ее снегами – синяя луна…

                                Словно кто-то с нами вдруг заговорит:

                                «Лунная соната» сердце озарит… [11]
 Вы прослушали фрагмент «Лунной сонаты» Бетховена. Композитор назвал ее "Соната в духе фантазии". А название "Лунная", уже после смерти Бетховена, дал ей один из друзей композитора. Он увидел картину лунной ночи, тихой глади озера и безмятежно плывущей по ней лодки. Бетховен был великим музыкантом и великим человеком. В то время, когда Бетховен ощутил приближение глухоты, он почувствовал, что впервые в жизни к нему пришла настоящая любовь. О своей очаровательной ученице, юной Джульетте Гвичарди, он стал думать, как о своей будущей жене. Но им не суждено быть вместе. Представьте себе, как велики были быть его любовь, его страдания и его стремление одолеть эти страдания…«Лунная соната» и была создана в этот трудный период его жизни. 

Именно с луной сравнивают Серебряный век русской поэзии. Поэт-символист А.Блок  на протяжении всей своей жизни тоже  фантазировал, сочинял все новые и новые произведения, а вдохновляла его на творчество Родина и Любовь Дмитриевна Менделеева…

3.Постановка целей.

   Преподаватель: 

Цель занятия:

· Расширить сведения о личности поэта-символиста А.Блока; раскрыть своеобразие темы Родины в лирике А.Блока                                                 

    (слайд № 4)

3. Определение домашнего задания и инструктаж по его выполнению.

    (Дифференциация видов домашнего задания, инструктаж по выполнению)

· Знать биографию и особенности лирики А.Блока;

· выучить стихотворение А.Блока о Родине (по выбору);

· выполнить коллаж  по этому стихотворению (индивидуальное задание) (слайд № 5).
5. Изучение нового материала.

Преподаватель:

 Сейчас Вы разделитесь на 3 микрогруппы,  каждая микрогруппа должна будет подготовить выступление, опираясь на направляющие тексты 
(см. приложение №1)
и ответить на вопросы по стихотворению (слайд № 6)

А-Подготовка к выступлению и анализу стихотворения по вопросам.

                                                                     (слайд № 7)

Преподаватель: Давайте заслушаем выступления каждой микрогруппы, Ваша задача - внимательно выслушать  докладчиков из каждой микрогруппы, они пригодятся  в вашей дальнейшей работе на занятии.
Выступление студентов 1 микрогруппы и анализ стихотворения по вопросам (слайды№8-18).
Выступление студентов 2 микрогруппы и анализ стихотворения по вопросам (слайды № 19-23).

Выступление студентов 3 микрогруппы и анализ стихотворения по вопросам (слайды №24-27).

Преподаватель: Давайте обратимся к нашему дизайн-проекту «Лирика А.Блока». Обратите внимание на черты лирики поэта и запишите их себе в тетрадь. 
Как Вы думаете, какую тайну хранит в себе этот цветок? 

6.Закрепление и систематизация знаний (литературно-музыкальная композиция  «Тема Родины исторического прошлого и  будущего России в лирике А.Блока».  
Фоном звучит «Лунная соната» Бетховена) 
(слайды №28-37)
Преподаватель: Вернитесь теперь мысленно к музыке Бетховена. Вслушайтесь в нее не только своим слухом, но и всем своим сердцем!

И ответьте на вопрос: Что объединяет лирику А.Блока и «Лунную сонату» Бетховена?(слайд № 38)
Преподаватель: В ее первой части мы слышим такую скорбь, какой никогда раньше не слышали; во второй части — такую светлую и в то же время такую печальную улыбку, какой раньше и не замечали; и, наконец, в финале — такое буйное стремление вырваться из оков страданий и печали, о котором можно сказать только словами самого Бетховена: «Я схвачу судьбу за глотку, совсем согнуть меня ей не удастся…». Невольно вспоминается  Россия в лирике А.Блока…

7. Рефлексия (творческая работа в микрогруппах)

Преподаватель: Каждой микрогруппе необходимо выполнить  творческую работу: 

· Поэтический герб А.Блока (слайд № 39)

  (Выполнение творческой работы студентами внутри своей микрогруппы.

   Устные выступления по проделанной работе).

8. Подведение итогов занятия.

Преподаватель: Подведем итоги занятия:   

· Лирика Александра Блока обогатила не только поэзию Серебряного века, но  и оставила огромный след в культуре нашей страны.

· Стихотворения поэта о России всегда освещены верой в её лучшее будущее:

                                        Пусть ночь. Домчимся. Озарим кострами 

                                        Степную даль…

                                        И невозможное возможно.

                                        Дорога долгая легка…[2]
· Он предчувствовал в  будущем то, что было закрыто от взора многих современников. Вера продолжала жить и тогда, когда он видел вокруг себя «нищую Россию».

  Самая точная и глубокая характеристика поэзии Блока содержится в его собственных строчках:

                                     Он весь — дитя добра и света,

                                     Он весь — свободы торжество! [2]
· Своей добротой, светом и верой в Россию наделяет А.Блок и нас   

     в  сложном ХХI веке. Благодаря всем микрогруппам мы  раскрыли своеобразие темы Родины в поэзии А.Блока  (Анализ работы микрогрупп, выставление оценок с  комментарием их) (слайд № 40).
 А теперь вслушайтесь в  слова В.Лазарева о поэте (Снова звучит «Лунная  соната» Бетховена и одновременно читается стихотворение В.Лазарева)

                                     …И не отринуть, не отречь 

                                         Строку от Родины и сроков.

                                         Звучи, звучи, живая речь 

                                         Поэта Александра Блока! [12]       (слайд № 41)
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